

# ДОНСКАЯ ИСКРА



№42 (592)

ЦЕНА СВОБОДНАЯ

1902

27 ОКТЯБРЯ – 2 НОЯБРЯ 2010 г.

ОРГАН РОСТОВСКОГО ОБЛАСТНОГО ОТДЕЛЕНИЯ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

★ ОК КПРФ E-mail: kprf.rostov@mail.ru Тел./факс: (863) 240-83-77 ★ РЕДАКЦИЯ E-mail: dobro1917@mail.ru Тел./факс: (863) 262-30-95 ★ САЙТ www.kprf-don.ru ★

29 октября  
1918 г.

## ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ КОМСОМОЛА!



*Александр Безыменский*

### Молодая гвардия

Вперед, заре навстречу,  
Товарищи в борьбе!  
Штыками и картечью  
Проложим путь себе.

Смелей вперед, и тверже шаг  
И выше юношеский стяг!  
Мы молодая гвардия  
Рабочих и крестьян.

Ведь сами испытали  
Мы подневольный труд.  
Мы юности не знали  
В тенетах рабских пут.

На душах цепь носили мы –  
Наследье непроглядной тьмы,  
Мы – молодая гвардия  
Рабочих и крестьян.

И, обливаясь потом,  
У горнов став своих,  
Творили мы работой  
Богатство для других.

Но этот труд в конце концов  
Из нас же выковал борцов,  
Нас – молодую гвардию  
Рабочих и крестьян.

Мы поднимаем знамя!  
Товарищи, сюда!  
Идите строить с нами  
Республику Труда!

Чтоб труд владыкой мира стал  
И всех в одну семью спаял, –  
В бой, молодая гвардия  
Рабочих и крестьян!

*20 апреля 1922 г.*

Впервые песня исполнялась на  
V съезде комсомола.

### Преемственность поколений

★ Эхо автопробега по местам революционной, боевой и трудовой славы Дона



ГЕРОИЧЕСКИЕ ПОДВИГИ  
НОВОГО ПОКОЛЕНИЯ  
СОВЕТСКОЙ РОССИИ,  
СССР:

- ★ На фронтах гражданской войны и в боях с иностранными интервентами 14-ти империалистических государств.
- ★ В ликвидации всеобщей неграмотности в России: даешь всеобщую грамотность! Все – за партию! Молодежь, – в рабфаки!
- ★ Через организацию МТС и коллективизацию – к современному, индустриальному сельскому хозяйству!
- ★ Даешь великие стройки социализма: ГОЭЛРО, ДнепрогЭС, индустриализация, «Ростсельмаш», «Магнитка», Сталинградский тракторный, «Атоммаш», «Волго-Дон», целина, авиация, ВМФ и космос. Техника решает все! Кадры решают все!
- ★ Миллионы коммунистов и комсомольцев заслонили своей грудью социалистическую Родину и весь мир от немецко-фашистских захватчиков!
- ★ Новое поколение отважно штурмовало мировые вершины науки, создавало и осваивало новейшую технику и технологии, открыло человечеству путь в космос!
- ★ Великий советский народ и его героическая молодежь положили конец мировой колониальной системе. Даешь торжество социализма на всей планете Земля!

### В организациях КПРФ

### ИЗБРАН РАЙКОМ

16 октября 2010 года состоялось общее собрание членов КПРФ Октябрьского (с) района, созванное по инициативе коммунистов района. На собрание были приглашены секретарь-координатор Ростовского ОК КПРФ, первый секретарь Шахтинского ГК КПРФ Ильин Г.А. и член областной КРК Козыренко П.П.

В результате тайного голосования был избран районный комитет партии в составе 7 человек. На Пленуме райкома первым секретарём был избран **Бочков Александр Александрович**.

В этот же день созданы три первичные организации: в пос. Персиановский (секретарь - Акулова Т.В.), в пос. Каменоломни (секретарь - Давыдов Д.А.) и первичная организация при райкоме партии (секретарь - Кашенко Н.А.).

Пресс-служба  
Шахтинского ГК КПРФ.

### Семинар

5 ноября в Ростове-на-Дону, в ДК железнодорожников (Лендворец), в 10.00 состоится семинар секретарей районных и городских комитетов КПРФ, председателей Контрольно-ревизионных комиссий КПРФ и секретарей комитетов СКМ, депутатов и глав муниципальных и поселенческих органов власти, избранных при поддержке КПРФ. В ходе его будут подведены итоги муниципальных выборов, рассмотрены вопросы организации работы партийных отделений.

В работе семинара примет участие член Президиума ЦК КПРФ, 1-й секретарь Ростовского ОК КПРФ КОЛОМЕЙЦЕВ Н.В.



ДЕВЯНОСТО ТРЕТИЙ ГОД ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ (1917-2010)

Советский календарь ОКТЯБРЬ

- 23 октября. 1917 г. - состоялось историческое заседание ЦК РСДРП(б) ...
106 лет назад родился В.А. Судец (1904-1981), маршал авиации, Герой Советского Союза.
24 октября. День Организации Объединенных Наций.
111 лет со дня рождения И.Л. Сельвинского (1899-1968), советского поэта.
61 год назад был убит украинскими националистами Я.А. Галан (1902-1949), украинский писатель-коммунист ...
93 года со дня создания (1917) Военно-революционного комитета при Петроградском Совете рабочих и солдатских депутатов.
26 октября. 186 лет со дня открытия Малого театра - старейшего русского драматического театра в Москве (1824).
168 лет назад родился выдающийся российский живописец В.В. Верещагин (1842-1904).
27 октября. 1924 г. - образование Туркменской ССР и Узбекской ССР.
236 лет (1774) со дня добровольного присоединения Осетии к России.
111 лет со дня рождения М.И. Жарова (1899-1981), советского актера театра и кино, народного артиста СССР.
26 лет назад (1984) было открыто движение поездов на всем протяжении Байкало-Амурской магистрали.
28 октября. День освобождения Украины от фашистских захватчиков (1944).
251 год со дня рождения А.Н. (Продолжение на стр.3)

Выступление заместителя Председателя ЦК КПРФ, заместителя председателя Комитета Государственной думы по природным ресурсам, природопользованию и экологии, академика РАСХН В.И. КАШИНА на пленарном заседании 21 сентября 2010 года по вопросу об отчёте правительства РФ об исполнении федерального бюджета за 2009 год

НЕУМЕСТНЫЙ ПАФОС МИНИСТРА

Правительство в очередной раз пытается выдать желаемое за действительное. Если послушать министра финансов, его пафосное заявление о выполнении правительством в 2009 году всех социальных обязательств, что позволило безбедно жить пенсионерам, безработным, не забытым оказались промышленность и сельское хозяйство, то хоть медаль ему вешай! Как будто и нет за окном никакого кризиса, а решительные действия его ведомства спасли нас от катастрофы.

Куда делись эти огромные суммы? Более 6 трлн рублей брошено в топку кризиса, но результатов осязательных нет. А они могли быть, если бы эти средства, как предлагала наша фракция, были вложены в развитие экономики страны. В итоге доля России в мировом ВВП снизилась до 3,05%, уступая всем развитым странам, включая Китай.

Вторая половина 2008 года поставила страну на грань банкротства. Развалив промышленность и сельское хозяйство, апологеты либеральных реформ заставили стоять экономику России на одной сырьевой ноге, что не добавило ей устойчивости, а скорее наоборот - лишило её этого свойства.

Стоило качнуться спросу на энергоносители вниз, как всё стало рушиться, несмотря на заявления правительства, что Россия находится в тихой заводии и кризис её не коснется.

ГРУЗ ПРОБЛЕМ — НА ПЛЕЧИ НАРОДА

На ком прежде всего отразились результаты подобной политики? Естественно, на простом человеке. Это он стал безработным, это ему

ИТОГИ ПРОВАЛЬНОГО КУРСА

снизили заработную плату, это он жил впроголодь, когда скачками повысились цены на всё самое необходимое — от хлеба до лекарств, а в текущем году ему пришлось ещё и задыхаться от лесных пожаров, а то и заживо сгорать в огне стихии.

Куда делись эти огромные суммы? Более 6 трлн рублей брошено в топку кризиса, но результатов осязательных нет. А они могли быть, если бы эти средства, как предлагала наша фракция, были вложены в развитие экономики страны. В итоге доля России в мировом ВВП снизилась до 3,05%, уступая всем развитым странам, включая Китай.

НИЩЕТА НАСТУПАЕТ

Всё это не могло не сказаться на уровне жизни. В 2009 году реальная начисленная среднемесячная заработная плата снизилась на 3,5%. Дифференциация населения по уровню доходов находится на очень высоком уровне и достигает 16,7 даже по официальным данным.

Стоимость минимального набора продуктов питания в среднем по России в 2009 году выросла до 2131 рубля в расчете на месяц, а средний размер пенсий составил 5191 рубль. Правительство представляет нам как достижение то, что указаный размер пенсии превышает прожиточный минимум пенсионера, определённый в 4100 рублей.

Мы неоднократно предлагали правительству для пополнения федерального

бюджета ограничить аппетиты олигархов, вернуть в собственность государства сырьевые отрасли, перейти на прогрессивную шкалу налогообложения, ужесточить меры борьбы с коррупцией, установить государственную монополию на алкоголь и табак, некоторые другие меры. Мы эти проблемы обсуждали на парламентских слушаниях и «круглых столах» с участием специалистов, ученых, руководителей предприятий, представителей законодательной и исполнительной власти, общественных организаций. Рекомендации слушаний неизменно направлялись в правительство, однако власть предпочитает ничего не менять, очевидно, рассчитывая на то, что терпение народа бесконечно.

ВПЕРЕДИ — ТУПИК

Обращаясь к итогам экономического развития страны, необходимо отметить, что они не вселяют никакого оптимизма. Развитие экономики в 2009 году происходило под влиянием низких относительно 2008 года цен на основные товары российской экспорта, высокого уровня консолидированного внешнего долга Российской Федерации, существенного объема вывоза капитала из страны и ухудшения условий кредитования, снижения притока иностранных инвестиций, сокращения внутреннего инвестиционного спроса и сжатия внутреннего потребительского спроса. ВВП снизился на 7,9%. Спад промышленного производства составил 9,3%. Наиболее значительное падение отмечается в обрабатывающих отраслях — на 15,2%. Производство транспортных средств упало на 37,2%, электрооборудования, электронного и оптического оборудования — на 32,2%, машин — на 31,5%. Машинного оборудования у нас производится в 82 раза меньше, чем в Японии, в 30 раз меньше, чем в Германии, и в 31 раз меньше, чем

в Китае. Между тем общезвестно, что развитие машиностроения — важнейший фактор обеспечения модернизации экономики. Объём произведенной продукции и оказанных услуг в сфере высоких технологий составил в 2009 году 4,3 млрд рублей при запланированном значении 43,8 млрд рублей. И всё это происходит под разговора о модернизации. О какой модернизации может идти речь, если уничтожается её материально-техническая база? Сколково и корпорация «Нанотехнологии» не решат этой задачи, если параллельно уничтожаются прикладная и фундаментальная наука и её центры. Сегодня президент правительства заговорил о недопущении деиндустриализации страны. Не поздно ли? И не его ли правительство в этот процесс внесло свой весомый вклад, разваливая и обрекая на банкротство наукоёмкие производства? Понятно, что в преемственной президентских выборах мы можем и не то еще услышать.

Правительство нашло средства для поддержки банков, а вот на финансирование федеральных целевых программ (ФЦП) их не хватало. Эти программы профинансированы только на 90,6%. По 51 ФЦП из предусмотренных к выполнению 865 целевых индикаторов в полном объеме выполнены только 607 (70,2%). По важнейшей ФЦП «Развитие электронной компонентной базы и радиоэлектроники на 2008—2015 годы» из 9 запланированных целевых индикаторов и показателей эффективности не достигнуты 7 (77,8%), по ФЦП «Жилище» из 17 индикаторов не достигнуты 12 (70,6%).

По приоритетному национальному проекту «Образование» провалено образование детей-инвалидов. Сумма в 1 млрд рублей, выделенная на эти цели, освоена всего лишь на 12,3%. Созданы условия для учёбы 736 детей-инвалидов, а должны были — для 3166 детей.

По другому проекту «Доступное и комфортное жилье — гражданам России» в 2009 году ввод жилья снижен на 13,1%. Не полностью профинансирована и Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008—2012 годы. Даже те мизерные суммы, которые государство выделяет на поддержку села, урезаются, продолжает уничтожаться наше общее кормилево. Страна потеряла продовольственную безопасность, завозит около 50% продовольствия из-за рубежа. Причём зачастую поставляется продовольствие

не только низкого качества, но и опасное для здоровья. Так, например, ООО «Став-продукт» поставлено мясо свинины, зараженное вирусом африканской чумы, которое было заложено на

ми обязанностями налоговые службы. Так, например, недобор налога по НДС составил почти 340 млрд рублей, а по налогу на добычу полезных ископаемых — более 10 млрд рублей. Совокупная

задолженность по уплате налоговых санкций и пени на 1 января 2010 года составила 1,3 трлн рублей, или 18% дохода федерального бюджета, что на 200 млрд рублей больше, чем в 2008 году. Несмотря на то, что бюджет России в денежном выражении соответствует бюджету среднего штата США. По сути, 2009 год окончательно похоронил разрекламированную идею В. Путина об удвоении ВВП в ближайшие 3—5 лет. Недофинансирование суммарно по всем статьям федерального бюджета 2009 года составило 277 млрд рублей. Это равно объёму бюджетных средств 12 таких регионов, как Костромская область. В течение всего 2009 года наблюдалась неравномерность финансирования из федерального бюджета. Так, например, расходы в декабре 2009 года были в 1,8 раза выше среднемесячных касовых расходов бюджета, а в январе — ниже в 2 раза. За три последних месяца 2009 года расходы федерального бюджета составили почти треть расходов, произведенных в целом за год, а за декабрь — 82,7% расходов первого квартала 2009 года. В 2009 году правительством Российской Федерации не принято 86 нормативных актов (87,5%) из 96, предусмотренных графиком подготовки нормативных актов. Из 25 статей федерального закона о федеральном бюджете исполнены только 19.

Многочисленные факты нецелевого расходования бюджетных средств, увод бюджетных средств через коррупционные схемы свидетельствуют о слабом контроле за их использованием. Совершенно очевидно, что исполнение федерального бюджета организовано неудовлетворительно. Фракция КПРФ не будет голосовать за предстваленный отчёт правительства.

Только такая программа, которая учитывает интересы страны и большинства народа, учитывающая современные тенденции исторического развития общества, базирующаяся на коллективистских принципах, опирающаяся на собственный потенциал, на его развитие, способна сплотить людей и вывести Россию из кризиса. То, чем занимают сегодня правительство и проправительственное большинство в Думе, — это путь в никуда, это, как метко подметил народ, шаг из кризиса в тупик. Правительству давно следует или заняться серьёзно экономикой, или уйти в отставку, прекратив издевательство над страной и народом.

Встреча глав правительств государств-участников Таможенного союза, которая завершится подписанием весьма выгодных для Республики Беларусь соглашений по поставкам нефти и газа, позиционировала Путина как сторонника не только сохранения и укрепления российско-белорусского Союзного государства, но и поэтапного восстановления «Большой России» с реинтеграцией Казахстана и Украины, такие оценки распространены в окоправительственных кругах...

По слухам, циркулирующим в околоремлёвских кругах, в ближайшее время на подпись к президенту РФ Дмитрию Медведеву может поступить проект указа об амнистии, где будут фигурировать имена Михаила Ходорковского и Платона Лебедева. Именно с ними связываются два последовательных «перестроителя» Генпрокуратора РФ инкриминируемых бывшим руководителем ЮКОСА обьяёмов похищенной нефти в сторону значительного уменьшения — якобы «из-за арифметической ошибки»...

Агентурные донесения службы безопасности «День

Суть событий

Курса

Коммунисты предлагают реальную программу по выходу из кризиса

Видим сегодня, что у власти по-прежнему нет ясной программы по выходу из кризиса, нет политической воли предпринять радикальные шаги по смене провального курса. Наоборот, этот курс закрепляется в принимаемых Государственной думой законах, сердцевина которых — уход государства от ответственности за про-

исходящее и укрепление прав частного собственника. Такие базовые законы, как Земельный, Лесной и Водный кодексы, по этой причине нанесли огромный ущерб нашей экономике, среде обитания людей. Пожары летом текущего года, которые и сегодня ещё продолжают бушевать в некоторых регионах (Свердловская, Ульяновская, Саратовская области), это наглядно продемонстрировали. Даже президент был вынужден назвать указанные кодексы вместе с законом о технических регламентах «дурными законами». Мы высказывались в таком духе еще на этапе обсуждения данных законодательных актов, но парламентское большинство «Единой России» продавило их принятие. Несмотря на заявление президента о необходимости отказа от сырьевой модели, реальная политика правительства в этой части не меняется. Более того, распродажа невозможных запасов энергоресурсов набирает обороты. После того как газ и нефть закончатся, а это неизбежно произойдет, это вызовет последние соки из русской земли, перекочуют в теплые края, оставив холодную страну на произвол судьбы. Наша партия и фракция давно предлагают свою программу выхода из той ситуации, в которую завели страну отцы демократических «реформ». Помимо национализации сырьевых отраслей, создания государственной банковской системы, прогрессивного налогообложения, мы предлагаем поднять платежеспособный спрос населения за счёт повышения заработной платы, пенсий и других социальных выплат, увеличить финансирование строительства жилья, сельского хозяйства, восстановить Единую энергетическую систему, возродить отечественное машиностроение, поддержать науку, образование, здравоохранение и т.д. Всё это могло бы способствовать сплочению людей и возрождению экономики страны. Игнорирование инициатив КПРФ усугубляет и без того сложную экономическую ситуацию. В текущем году положение в стране обостряется не только в связи с неблагоприятными природными условиями и пожарами, но и продолжающейся провальной экономической политикой правительства.

Наша партия и фракция давно предлагают свою программу выхода из той ситуации, в которую завели страну отцы демократических «реформ». Помимо национализации сырьевых отраслей, создания государственной банковской системы, прогрессивного налогообложения, мы предлагаем поднять платежеспособный спрос населения за счёт повышения заработной платы, пенсий и других социальных выплат, увеличить финансирование строительства жилья, сельского хозяйства, восстановить Единую энергетическую систему, возродить отечественное машиностроение, поддержать науку, образование, здравоохранение и т.д. Всё это могло бы способствовать сплочению людей и возрождению экономики страны. Игнорирование инициатив КПРФ усугубляет и без того сложную экономическую ситуацию. В текущем году положение в стране обостряется не только в связи с неблагоприятными природными условиями и пожарами, но и продолжающейся провальной экономической политикой правительства.

Только такая программа, которая учитывает интересы страны и большинства народа, учитывающая современные тенденции исторического развития общества, базирующаяся на коллективистских принципах, опирающаяся на собственный потенциал, на его развитие, способна сплотить людей и вывести Россию из кризиса. То, чем занимают сегодня правительство и проправительственное большинство в Думе, — это путь в никуда, это, как метко подметил народ, шаг из кризиса в тупик. Правительству давно следует или заняться серьёзно экономикой, или уйти в отставку, прекратив издевательство над страной и народом.

Агентурные донесения службы безопасности «День

Суть событий

Курса

Коммунисты предлагают реальную программу по выходу из кризиса



ДЕВЯНОСТО ТРЕТИЙ ГОД ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ (1917-2010)

Советский календарь ОКТЯБРЬ

- (Начало на стр.2) Воронихина (1759-1814), русского архитектора. Наиболее известен построенный им Казанский собор в Санкт-Петербурге.
29 октября. День рождения комсомола (1918).
2005г. - состоялся XI (внеочередной) съезд КПРФ.
93 года (1917) расширенного заседания ЦК РСДРП(б), на котором был избран Военно-революционный центр по руководству вооруженным восстанием.
30 октября. 91 год назад (1919) В.И. Ленин написал статью «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата».
1941г. - началась героическая оборона Севастополя (30 октября 1941г. - 4 мая 1942г.).
31 октября. 1918г. - Совнарком утвердил Положение о социальном обеспечении трудящихся.
1967г. - учрежден орден Октябрьской революции.
НОЯБРЬ
1 ноября. 1-2 ноября 1939 г. Верховный Совет СССР принял закон о включении Западной Украины и Западной Белоруссии в состав Союза ССР и воссоединении их с УССР и БССР.
48 лет назад (1962) в Советском Союзе впервые в истории осуществлен запуск космической ракеты в сторону Марса.
НАРОДНЫЕ ПРИМЕТЫ НОЯБРЯ
Появление комаров поздней осенью — к мяской зиме.
Праздник рыбаков (13): не накормит земля — накормит вода.
Встретились два друга — мороз да вьюга (18-19).
Михайлов день (21). Скот загонять на зимний корм.
Отпетели: михайловские, введенские. С. Михайлова дня зима морозы кует.
С. Матрены зимней (22) зима встает на ноги, налетают морозы. На Матрину готовь попоны. Иней на деревьях — к морозам, туман — к оттепели.
На святого Матвея (29) зима потеет (оттепель).
В ноябре (30) снега надует — хлеба прибудет.



СПОРТ

Table with sports news for Monday, Tuesday, Wednesday, Thursday, Friday, Saturday, and Sunday. Includes categories like Football, Basketball, and Tennis.

КУЛЬТУРА

Table with cultural events for Monday, Tuesday, Wednesday, Thursday, Friday, Saturday, and Sunday. Includes theater performances, exhibitions, and music events.

ЗВЕЗДА

Table with 'Звезда' section for Monday, Tuesday, Wednesday, Thursday, Friday, Saturday, and Sunday, featuring various news items and announcements.

РАДИО

Table with 'РАДИО' section for Monday, Tuesday, Wednesday, Thursday, Friday, Saturday, and Sunday, listing radio programs and frequencies.

ПЕРВЫЙ

Table with TV programs for the First Channel, including news, entertainment, and sports.

РОССИЯ

Table with TV programs for the Russia Channel, featuring various news and entertainment shows.

РЕН-ТВ

Table with TV programs for the REN-TV Channel, including news, entertainment, and sports.

НТВ

Table with TV programs for the NTV Channel, featuring various news and entertainment shows.

### Жертва «оптимизации»

**В федеральном бюджете на три года, который принят Госдумой, расходы на культуру в 2011 году предполагается сократить почти на 15 млрд рублей. С учетом инфляции – на четверть нынешних расходов. Для российской культуры это губительно. Остается надеяться на местные резервы и хилые бюджеты, на неравнодушных руководителей и спонсоров. Теперь покаты волна утверждений региональных и муниципальных бюджетов. Помогут ли они, а также чиновники, направляющие денежные ручейки, сохранить то, что создали подвижники? Вот один из горьких ответов журналиста Евгения Малюты – уроженца Николаевска – на злободневный вопрос.**

НАПРОТИВ Камышина, по крумке левого берега матушки-Волги, растянулся почти неприметно городишко Николаевск – в далеком прошлом знатная слобода эльтоновских солевозчиков Николаевская. До создания Сталинградского водохранилища в 1958–1960 годах этот районный центр находился в пойме великой русской реки, на берегу живописной Резницкой воложки. В середине октября 1941 года здесь нашла приют семья уже тогда знаменитого русского советского писателя Михаила Александровича Шолохова. Она вынуждена была наспех покинуть родную станицу Вёшенскую в связи с тем, что немецко-фашистские войска рвались на нижний Дон с целью захватить Ростов. Угроза оккупации нависла и над станицей писателя.

Николаевск пригласил Михаила Шолохова своей похожестью на донские станицы, лесным заимением и многочисленными озерами, напоминая донскую пойму. Весной 1942 года писатель с семьей перебрался из двухэтажного кирпичного здания в центре города в опустевший деревянный, с резными окнами и двумя пирамидальными башенками, дом, который находился как раз напротив военной комендатуры.

В 2004 году сохранившийся чудом шолоховский музей безвозмездно реставрировал ООО «Лукойл-Нижевожскнефть», но с условием, что в нем будет непременно открыт мемориальный музей великого русского советского писателя. Эту идею поддержал тогдашний губернатор Волгоградской области Н.К.Максюта. 22 июля того же года при участии первых руководителей области и нефтяной компании был открыт мемориальный Дом-музей М.А.Шолохова, а год спустя, в день 100-летия его рождения, – бронзовый памятник и бронзовая памятная доска. Таким образом было увековечено имя великого писателя XX века на берегах Волги.

Все бы ничего, да время нынче лихое. У музея нашлись противники в лице ненавистников Михаила Шолохова, коих по пальцам пересчитать, но зато какого рода штучный товар! Все могущественные и самые влиятельные особы в Николаевском районе, из числа так называемых «эффективных» собственников. Будучи в составе Аграрной партии, они не чурались пнуть «партию власти», то есть «Единую Россию», за ее грехи перед российским селом. Но обстановка изменилась. Аграрная партия дух испустила, и наши герои всем кагалом ринулись в «Единую Россию», благо вход туда свободный.

После выборов в октябре 2009 года в Волгоградской области на пост главы Николаевского района из-

брали директора местного хлебоприемного пункта Ю.Ю.Чувашина, а на пост председателя Николаевской районной думы был избран директор местной птицефабрики В.Н.Струк. Вся власть оказалась в руках «эффективных» собственников.

После этого и встал вопрос в острой форме о судьбе мемориального Дома-музея великого русского писателя М.А.Шолохова. А заодно

решено было «оптимизировать» николаевскую среднюю школу №3.

Уже второй год как москвичи-волжане, руками которых создан второй шолоховский музей в России, призывают областное и районное руководство сохранить его самостоятельность хотя бы в рамках муниципального учреждения культуры. Союз писателей России направлял губернатору Волгоградской области А.Г.Бровко обращение не допустить разрушения музея, в его защиту выступила «Литературная газета» (16 декабря 2009, статья «Созидатели и разрушители»). Все тщательно, все отдано на откуп местных властей. Их кипучая деятельность на ниве «оптимизации» управления началась с третирувания шолоховского музея, сокращения штата сотрудников, уничтожения экспозиции, отказа в поощрении призеров традиционного конкурса «С именем Шолохова»...

Признаться, до конца не ясно, что послужило причиной настоящих гонений на шолоховский музей. То ли жажда реванша по отношению к прежней районной власти, то ли сам классик оказался персоной нон грата. Во всяком случае, николаевская власть вызвала экспертов из Волгограда – работника областного краеведческого музея и даже подполковника по криминальным делам из областного ГУВД. Затем подключили районную прокуратуру. И вот такие зубры-шолоховеды принялись оценивать шолоховскую экспозицию. И что вы думаете? Без всякого смущения они озвучили-таки свои экспертные оценки. По сути, было поставлено под сомнение главное: когда и где пребывал Михаил Шолохов на берегах Волги, что делал, что написал?..

Именно в городе Николаевске Сталинградской области был написан самый знаменитый шолоховский рассказ времен Великой От-

чужественной войны «Наука ненависти», что засвидетельствовал в своих воспоминаниях украинский писатель Степан Олейник, встречавшийся здесь с Шолоховым. Ничего подобного в советской литературе, даже во фронтовой, еще не было. Его название ассоциируется с названием военного трактата великого русского полководца Александра Васильевича Суворова «Наука побеждать».

Тут вроде бы все понятно шолоховодам: война, стойкость, мужество, патриотизм русского солдата – все это переключается в двух произведениях. Но каковы побудительные мотивы происхождения шолоховского названия? А мотивы были. Можно смело утверждать, что рассказ под названием «Наука ненависти» мог появиться только в старинной, некогда знатной, слободе Николаевской. Еще в 50-х годах прошлого века в этом районном центре (тогда он назывался рабочим поселком Николаевским) среди населения широко ходила легенда о пребывании в слободе Емельяна Пугачёва и Александра Суворова. И это была не легенда, а сущая правда.

После разгрома в битве под Чёрным Яром (сто верст ниже Царицына) 25 августа 1774 года пугачёвской армии карательным корпусом полковника И.И.Михельсона 164 повстанца во главе с Е.И.Пугачёвым переправились на левый берег Волги и двинулись вверх по реке. 31 августа Емельян Иванович со своими соратниками вошел в слободу малороссийских чумаков Никольскую (Николаевскую). Здесь он взял лошадей, два десятка подвод, несколько бричек и провиант, затем с остатками войска пошел в сторону речек Узенька в надежде уйти от погони царских карателей и затеряться в степи.

Тем временем царские власти, испытывавшие страх перед народным бунтом, предприняли все меры, чтобы поймать живым «изверга, злодея и вора». Выполнить эту миссию они поручили герою Измаила, генерал-поручику А.В.Суворову. Путь Суворова описал в своей книге «История Пугачёва» Александр Сергеевич Пушкин: «Он принял начальство над Михельсоновым отрядом и в Царицыне переправился через Волгу. В одной из бунтовавших деревень (слобода Никольская. – Авт.)

он взял под видом наказания пятьдесят пар волов и с сим запасом углубился в пространную степь, где нет ни леса, ни воды и где днем должно было ему направлять путь свой по солнцу, а ночью по звездам».

В Пугачёвском бунте участвовало несколько сот малороссийских чумаков слободы Никольской – прапрадеды тех, от кого мог слышать легенду о Суворове находившийся в Николаевске М.А.Шолохов. Будучи человеком весьма любознательным, писатель проявил большой интерес к сказаниям николаевских старожилов, иначе, может быть, и не суждено было бы появиться на свет рассказу под названием «Наука ненависти».

Важно также отметить, что одним из лейтмотивов создания этого произведения без всякого преувеличения и натяжки послужил приказ №130 от 1 мая 1942 года народного комиссара обороны СССР И.В.Сталина, в частности такие его слова: «Произошел перелом также в рядах состава Красной Армии.

Исчезли благодушие и беспечность в отношении врага, которые имели место среди бойцов в первые месяцы Отечественной войны. Зверства, грабежи и насилия, чинимые немецко-фашистскими захватчиками над мирным населением и советскими военнопленными, излечили наших бойцов от этой болезни. Бойцы стали злее и беспощаднее. Они научились по-настоящему ненавидеть немецко-фашистских захватчиков. Они поняли, что нельзя победить врага, не научившись ненавидеть его всеми силами души».

С этими словами сталинского приказа органично переключаются заключительные фразы монолога героя шолоховского рассказа Герасимова:

«...И воевать научились по-настоящему, и ненавидеть, и любить. На таком оселке, как война, все чувства отлично оттачиваются». Отсюда напрашивается вывод, что при работе над рассказом Михаил Шолохов внимательно изучил первомайский приказ народного комиссара обороны СССР и нашел созвучные в нем мысли, которые органичным образом воплотил в ткань произведения.

Не меньший интерес представляет собой история появления первых глав шолоховского романа «Они сражались за Родину» на страницах газеты «Правда» в течение мая – ноября 1943 года. В них рассказывается о боевых действиях в донских степях одной красноармейской части во время отступления летом 1942 года. Поражают

глубина знаний фронтовой обстановки, точность деталей происшедшего, художественная документальность и правдивость событий.

Что же послужило материалом для создания романа, если с августа 1942 года и весь 1943 год Шолохов отсутствовал в родных донских краях? Да и сами герои романа совсем не казаки. Ответ на это есть. В конце июля 1942 года истерзанная в боях отступления через донские степи прославленная 13-я гвардейская стрелковая дивизия под командованием Героя Советского Союза генерал-майора А.И.Родимцева ставкой Верховного Главнокомандования была направлена на пополнение в город Николаевск Сталинградской

«Тихий Дон», много чего другого интересного.

Поначалу нынешние власти аргументировали свое решение отсутствием фондохранилища у музея. Тогда москвичи-волжане предложили построить безвозмездно оригинальное двухэтажное здание для шолоховского музея с фондохранилищем, выставочным залом, конференц-залом. И что же? Бывший комсомольский вожак района, а ныне глава Николаевского района Ю.Ю.Чувашина поспешил отписать волгоградскому губернатору А.Г.Бровко: «Строительство универсального музейного корпуса для Дома-музея М.А.Шолохова в такой ситуации считаем нецелесообразным. Помимо этого потребуются дополнительные денежные средства для его содержания. Уже сейчас, после проведения оптимизации расходов, затраты на Дом-музей из районного бюджета составляют в 2010 году 871,1 тысячи рублей».

Собственно, москвичи готовы были пойти и на содержание нового здания музея. Но их никто не собирался об этом спрашивать. Дело-то уже почти решенное, цель ясна: уничтожить музей под видом оптимизации расходов районного бюджета, его работников разогнать, подкрепив эти меры самой гнусной дискредитацией музея. В бюджете 2011 года Дома-музея Шолохова уже нет!

Любимое словцо-заклинание федеральных властей и местных преуспевающих чиновников «оптимизация» никак не годится, когда дело идет о сохранении высокой культуры и литературы, памяти народной, отразившейся в творчестве великих сынов. Суворов, Пугачёв, Пушкин, Шолохов – эти имена будут сиять в веках, а названные временщики, вместо того чтобы прославить Николаевск, низводят его до уровня заштатного райцентра.

**Евгений МАЛЮТА.**  
«Советская Россия»



Учредитель и издатель: Ростовское областное отделение политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации».

**Редактор**  
СУХОРУКОВ Евгений Григорьевич  
**Редакционная коллегия:**  
заместитель редактора ЖУРАВЛЕВ В.А.,  
БУЛГАКОВ В.Г. (Таганрог),  
ГЛЫЗИН В.Д. (Кагальницкий р-н),  
НОВИКОВ Б.В. (Ростов н/Д).

Адрес редакции и издателя:  
344007, Ростов-на-Дону,  
ул. Шаумяна, 42.  
Тел./факс: 8(8632) 62-30-95.

Электронный адрес: dobro1917@mail.ru  
Газета зарегистрирована в Южном межрегиональном территориальном управлении Министерства по делам печати, телевидения и радио вещания и средств массовых коммуникаций.

Свидетельство о регистрации: ПИ №10-5382 от 3 ноября 2003 г.

**Выходит еженедельно, в среду.**  
Распространяется во всех городах и районах Ростовской области. По вопросам распространения обращаться в парткомы местных отделений КПРФ.

Точка зрения авторов публикаций может не совпадать с позицией редакции и издателя.

Ответственность за достоверность несут авторы. Гонорар за публикации не выплачивается.

Редакция из-за скромных штата и средств не в состоянии отвечать по почте на все письма. Просим нас за это не осуждать. Общаться можно прямо в газете.

**ВОЙДИ И ЧИТАЙ!**

www.kprf-don.ru  
Газета отпечатана в ООО «Батайское полиграфическое предприятие», г. Батайск, ул. Горького, 84. Заказ № . Подписано в печать по графику.

Тираж 10266 экз.